

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джабраиловой Маликат Магомедовны на тему «Специфика тревожности и агрессивности подростков из неполных и смешанных семей», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Избранная М.М. Джабраиловой тема диссертационного исследования является весьма актуальной в научном и практическом контексте современного института семейных отношений. Диссертантом отчетливо сформулированы цель и задачи исследования, представлен развернутый план двух аспектов (неполные и смешанные по составу в своем генезисе семьи) психологического анализа рассматриваемой проблемы. Автор, основываясь на сформулированных положениях и результатах теоретического и эмпирического исследования, выявил ряд важных особенностей психологии подростков, проживающих в условиях семейных микросред с существенно разной социальной ситуацией развития.

В диссертационной работе М.М. Джабраиловой логично определены методологические и теоретические основы исследования, реализованы необходимые этапы работы, избран соответствующий психологический инструментарий, методы математико-статистической обработки полученных эмпирических данных. Объем и общая структура выборки, судя по автореферату, соответствует критериям репрезентативности и достоверности.

В результате проведенного исследования автором показано, что в характеристиках тревожности и агрессивности подростков из обследованных семей выделенных типов (неполные и смешанные) имеются вполне определенные отличительные признаки, учет которых важен и необходим при конкретном дифференциированном планировании и проведении

целенаправленной психологической работы с семьями рассматриваемого типа.

Отличия в уровне выраженности тревожности и агрессивности между подростками разного пола, выявленные в смешанных семьях, объясняются диссертантом с позиций дифференциальной психологии половозрастных различий, а именно - гендерными особенностями восприятия и оценки своей (смешанной) семьи современными мальчиками и девочками.

Дополнительно диссидентом выявлен различный характер взаимосвязи тревожности и агрессивности у подростков из групп семей с разным социальным статусом (неполные и смешанные семьи), что позволит, на наш взгляд, в перспективе исследования определить динамику становления особенностей выделенных личностных характеристик подростков.

Достоверность полученных в диссертационном исследовании М.М. Джабраиловой результатов определяется репрезентативной выборкой испытуемых, использованием валидного и надежного инструментария, выбором соответствующих методов статистической обработки данных.

В целом по содержанию автореферата можно констатировать, что цель исследования достигнута, задачи решены, выдвинутая гипотеза подтверждена. Работа характеризуется логичностью построения, аргументированностью основных научных положений и выводов, а также четкостью изложения.

Диссертация М.М. Джабраиловой «Специфика тревожности и агрессивности подростков из неполных и смешанных семей» соответствует специальности 5.3.5 - Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

В диссертационной работе М.М. Джабраиловой выполнены необходимые требования «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, ее автор – Джабраилова Маликат Магомедовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

психологических наук по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, профессором, профессором кафедры общей, социальной психологии и управления персоналом факультета педагогики и психологии Самарского филиала ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет» Акимовым Гарником Владимировичем.

Профессор кафедры общей, социальной психологии и управления персоналом факультета педагогики и психологии Самарского филиала ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет», доктор психологических наук, профессор

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Акопов Гарник Владимирович

Ученая степень: доктор психологических наук (специальность – 19.00.05. – Социальная психология)

Ученое звание: профессор

Должность и место работы: профессор кафедры общей, социальной психологии и управления персоналом факультета педагогики и психологии Самарского филиала ГАОУ ВО г. Москвы «Московский городской педагогический университет»

Адрес: 443081, г. Самара, ул. Стара Загора, 76

Телефон: +7 (846) 989 14 36

E-mail: akopovgy@gmail.com

Официальный сайт организации: <http://samara.mgpu.ru>

